



# 抓来的娃娃藏危机! 这些安全雷区你踩过几个?

你喜欢“抓娃娃”吗?在各大商场、游戏厅等场所,娃娃机随处可见,它是很多消费者休闲解压的不二选择。然而近年来,“抓来的娃娃最好别放床头”这一话题频频登上热搜,引发了广大消费者的热烈讨论。不少消费者表示,习惯将娃娃放在沙发、床头,甚至有孩子会抱着娃娃入睡。为深入了解娃娃机里毛绒玩具的真实状况,记者展开了线上线下调查,发现其中存在诸多不容忽视的安全问题。

文/图 记者 次吉 梁兰

## 线上线下调查 毛绒玩具安全问题

娃娃机既能让消费者体验游戏过程,其作为“战利品”的毛绒玩具也吸引着众多消费者。然而,这些毛绒玩具背后却隐藏着不容忽视的安全问题。

连日来,记者走访了日喀则、拉萨部分商场。在每家商场的娃娃机区域,都围着众多消费者。某商场娃娃机区域的一名工作人员告诉记者,娃娃机很受消费者欢迎,周末和节假日来抓娃娃的人络绎不绝。“每次带孩子来商场,他都吵着要抓娃娃。孩子平时学习压力大,想玩就玩呗,适当放松放松嘛。”消费者杨先生笑着说道。

现场,记者对娃娃机里的毛绒玩具进行了仔细观察。多数毛绒玩具配备了完整的生产信息标签标识,但有的连基本的标签标识都没有。有的虽然有标签,标注了产品名称、执行标准等信息,却缺少生产商、生产地址及联系方式等信息,标签标注并不规范。此外,还有些毛绒玩具存在面料手感粗糙、边缘处线头外露、饱满度不足等现象。

在一台娃娃机处,记者发现一个黄青色的娃娃表面有明显污渍,在记者询问工作人员时,对方表示:“你看错了,这个不是污渍,是本身就有的。”当记者又指出娃娃没有标签,是否属于“三无”产品时,对方称采购不是由其负责,并不清楚情况。

随后,记者在某电商平台上搜索毛绒玩具后发现,毛绒玩具根据大小、样式、材质等分类,价格从几毛至数十元不等,甚至按斤售卖。在一家专卖毛绒玩具的店铺,记者看到写有“精品玩偶长毛绒款”的一款长度为20至25厘米的商品,售价为1862元5个。当记者询问是否有3C认证时,商家明确表示没有。

## 消费者“安全盲区” 毛绒玩具的质量隐患

此次走访调查过程中,当记者就毛绒玩具的来源及质量标准等问题进行询问时,大部分消费者表示并不知情,仅有少数人表示略有耳闻。记者发现,很多人对于娃娃机里的毛绒玩具是否符合国家质量标准等问题并不太了解。

“我特别喜欢抓娃娃,抓来的所有毛绒玩具都会摆放在沙发靠背和卧室床头,此前也看过相关新闻,但并

没有太在意,不过前段时间又看到区外一地娃娃机玩偶甲醛超标的新闻后,我有点担心,开始检查家中的毛绒玩具,丢了大部分不合格的。但作为消费者,难以追溯这些毛绒玩具的质量安全问题,所以我现在都不玩娃娃机了。”消费者央珍说。

杨先生认为,喜欢毛绒玩具的群体多为儿童,会搂着毛绒玩具睡觉,甚至会将其放进嘴里咬。而这些直接接触儿童的产品,一旦质量不过关,很容易引发健康问题,大人更应该关注。“我了解过相关内容,所以每次陪孩子抓娃娃后,都会仔细检查抓到的毛绒玩具。我会闻闻有没有刺鼻的味道、看看标签信息是否齐全,有问题的都不会拿回家。”杨先生说。

消费者白玛益西心有余悸地说,有的毛绒玩具上的眼睛、纽扣等小零件,安装得并不牢固,她的小女儿特别喜欢咬玩具,就怕不小心吞食毛绒玩具的“零件”。所以很关注这一方面的问题,但是从未想过毛绒玩具还有3C认证信息,更没想到会有甲醛超标问题。“以后买玩具,我会格外留意产品信息的。”白玛益西说。

## 市场监管部门强力出击 筑牢玩具安全防线

为给消费者打造一个安全、放心的玩具市场消费环境,2024年5月,日喀则市市场监督管理局积极组织开展了娃娃机内置玩具产品质量专项整治行动。该行动旨在全方位强化玩具类产品的安全质量监管力度,规范市场主体的经营行为,提升经营者的安全责任意识。

在专项整治行动开展期间,日喀则市各级市场监管部门将辖区内的商场超市、游乐场所等作为重点排查区域,对所有娃娃机经营主体进行了细致的排查登记,核查经营主体资格以及主体责任落实情况,并建立经营主体、娃娃机档案。经统计,共排查4家娃娃机经营主体,涉及娃娃机90台,建立90份相关档案。

同时,市场监管部门对娃娃机内置玩具产品质量展开了全面检查。检查过程中,重点核查了产品的标签标识、3C认证、索证索票以及质量合格证明文件等内容。对于销售标签标识不全、未经3C认证的玩具产品,以及存在产品质量安全主体责任落实不到位、向未成年人进行无底线营销宣传等违法违规行为,依法予以严厉打击,并对相关经营主体进行了相应处罚。此次行动共查处了14批次标签标识不全的娃娃机内置玩具产品,并已

全部责令下架退回。

日喀则市市场监督管理局产品质量和标准计量及认证监督管理科负责人介绍,该局聚焦往年监督抽查中问题频发的领域,以及日常群众投诉举报的热点区域,将娃娃机内置玩具产品纳入了产品质量监督抽查范围。通过精准定位,及时处置不合格的娃娃机内置玩具产品,有效防止了问题产品流入市场、进入家庭。

“2024年,我们共抽检儿童玩具6批次。此外,还安排了执法人员积极向市场主体宣讲相关法律法规,督促经营者严格落实企业主体责任,强化行业自律意识,杜绝经营不合格玩具产品的行为。”该负责人说。

## 抓娃娃乐趣虽多 但需关注质量安全问题

该负责人告诉记者,去年专项整治中,该局摸清了辖区内娃娃机经营者底数,有效维护了市场秩序,整治成果达到预期。但也发现部分问题,如部分经营者主体责任意识淡薄,存在索证索票不齐全、娃娃机内产品标签标识不完整等情况。

“为持续维护玩具市场良好秩序,我们将监管常态化。在前期排查基础上扩大监管范围,实现全方位监管。同时,加强与教育、文化等部门的沟通联动,凝聚执法合力,以有力监管和务实原则,全面推进儿童用品、学生用品市场监督检查,确保整治见实效。”该负责人说,此外,充分发挥公益媒体宣传作用,借“质量月”等契机,引导经营者强化责任、落实主体责任,提升消费者对玩具质量安全的认知,共同营造健康市场环境。

对此,日喀则市市场监督管理局提醒广大消费者,抓娃娃乐趣虽多,但质量安全不可忽视,购买时要对健康负责。当消费者抓到玩具奖品时,可以查看标识和警告标志,坚决拒绝“三无”产品;用手触摸毛绒玩具,检查小配件是否安装牢固,确保毛绒玩具不带有可能被吞下或吸入的小部件,以防发生意外;合格的毛绒玩具无刺激性气味,如果气味刺鼻,一定要特别警惕有害物超标。

同时,要注意远离街头、路边摊玩具,刺鼻味可能有害;要认真检查玩具是否清晰标注了成分含量、生产厂家等必要信息,缺信息质量难保障;要看有无3C标志,有则更安全;新毛绒玩具要先清洗晾晒;要尽量避免长时间与毛绒玩具密切接触;优质玩具不掉毛,掉毛严重的还可能被吸入人体,危害健康。

